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Збалансованість попиту та пропозиції на гроші, тобто відповідність 

обсягу грошової маси потребам економіки, є однією з важливих передумов 

фінансової стабільності в країні. Створення збалансованої платіжної системи, 

всебічний розвиток безготівкового обігу збільшують стабільність фінансової 

системи, знижують операційні витрати в економіці, підвищують ефективність 

використання фінансових ресурсів і ліквідність фінансового ринку, а також 

сприяють проведенню дієвої грошово-кредитної політики.  

Метою роботи є дослідження причин та факторів, що впливають на 

рівень безготівкового обігу в Україні.  

Перш ніж перейти до емпіричних підходів вирішення поставленої мети, 

ми дослідили тенденцію зв’язку рівня інфляції  та рівня безготівкових 

розрахунків в деяких країнах світу. На основі систематизації статистичних 

даних щодо таких країн: Бельгія, Франція, Канада, Велика Британія, Австралія,  

США, Німеччина, Китай, Польща, Росія, Індонезія, Єгипет за 2013 рік, ми 

спробуємо підтвердити гіпотезу щодо залежності грошового агрегату М0 від 

індексу споживчих цін. 

Відповідно до досліджень компанії-виробника платіжних карток 

«MasterCard», ми застосували ранжування за показником безготівкових 

розрахунків. Так, згідно вище наведеного дослідження до першої групи 

відносять країни, які характеризується рівнем безготівкових розрахунків у 80 - 

100 %; 2 група – 60 - 80 %; 3 група – 40 – 60 %; 4 група – 0 - 40 % відповідно. 
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До першої групи включені найбільш розвинені країни світу зі стабільною 

економікою та низьким рівнем інфляції (не більше 2,5 % в рік). Так, в Бельгії в 

2013 році рівень безготівкових розрахунків – 93%, індекс споживчих цін (далі 

ІСЦ) - 1,2%), у Франції ці показники складають відповідно 92% і 0,99%, в 

Канаді - 90% і 0,95%, в Великій Британії - 89% і 2,49%, в США - 80% і 1,45%. 

До останньої групи потрапили країни з низьким рівнем безготівкового обігу і 

високими річними темпами інфляції - більше 6 % . Так, в Росії ці показники в 

вересні 2013 року складають 31% і 6,76%, в Індонезії - 31% і 6,41%, в Єгипті - 

7% і 6,91%. 

В Україні за перші три квартали 2014 року спостерігається тенденція 

щодо збільшення рівня готівки поза банками (агрегат М0) з 235 до 289 млрд. 

грн., при збільшенні грошового агрегату М3 з 893 до 948 млрд. грн. за 

відповідний період. Слід зазначити, що за період з 2009 по 2014 роки  грошовий 

агрегат М0 показує динаміку в межах 25-32%. При чому спостерігається певна 

тенденція до зниження рівня М0 після кризи 2008 року - в 2009 – 2013 рр. цей 

агрегат зменшився з 31% до 26% в загальній грошовій масі, що свідчить про 

стабілізацію грошового обороту та зростання окремих макроекономічних 

показників в країні.  

Зважаючи на вищезазначене ми вирішили дослідити залежність рівня М0 

від рівня інфляції та реальної заробітної плати. В ході дослідження було 

з’ясовано, що зв'язок обраних ознак характеризується прямо-пропорційною 

залежністю від рівня інфляції та оберненою залежністю від індексу реальної 

заробітної плати. Вхідні дані щодо динаміки ІСЦ і індексу реальної заробітної 

аналізувалися поквартально з 2009 по 2014 рр. 

Проведене дослідження показало, що зі збільшенням інфляції на 1%, 

грошовий агрегат М0 зростає на 3991,6 млн. грн. Коефіцієнт детермінації 

показав, що 80% варіації результативної ознаки М0 спричинені варіацією ІСЦ. 

Щодо індексу реальної заробітної плати, ми встановили, що цей фактор є менш 

впливовим. Так, при збільшенні індексу реальної заробітної плати на 1%, М0 

зменшується на 530 млн. грн. 
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При розрахунку часткових критеріїв Фішера з’ясовано, що при 

прогнозуванні в довготерміновій перспективі (більше 5 років) можемо 

виключити з моделі індекс реальної заробітної плати. Частковий критерій 

Фішера для даного фактора виявився меншим табличного значення. 

Прогнозування рівня готівки поза банками за допомогою адаптивного 

програмування показало, що значення грошового агрегату М0 в 2020 році 

збільшиться до 429691,1029 та має становити 36% в загальній грошовій масі 

М3.  

Вирішення проблеми великих обсягів готівки поза банками, що 

перешкоджають економічному розвитку країни, та підвищення ефективності 

монетарної політики потребує розвитку безготівкового обігу та спеціальних 

платіжних інструментів для населення. Але без зниження рівня інфляції 

трансмісійний механізм впливу інструментів монетарної політики 

Національного банку є низьким і неефективним. Вважаємо, що саме інфляція є 

головним викликом для економіки України, що набуває загрозливих темпів і 

неконтрольованого характеру, Тому на сучасному етапі надзвичайно 

актуальним є питання щодо запровадження режиму інфляційного таргетування. 
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